



目前,济南火车站北站房正有序建设中,主体工程已初具规模。 王帮栋 摄

## 【报告摘录】

把握城市发展需要,加快城市交通、水利设施、能源管网等领域强基础补短板,推进济南火车站客运交通枢纽、聊热入济等基础设施项目。

## 【报告解读】

# 济南站北站房今年有望建成

## 未来或有3条地铁连接济南火车站

于泊升 济南报道

近日,济南火车站北站房主体建筑及新建站台显现雏形,引起市民关注,火车站服务能级提升的话题也被热议。记者了解到,包括北站房在内的济南火车站客运交通枢纽建设,在2025年将迎来重大进展,北站房有望建成,南广场地铁线路建设也将有新进展。

2025年是济南“米字型”高铁建设的关键一年,在济南都市圈铁路网中有重要地位的济南火车站,服务能级与颜值的提升成为其重点工作。

其中,济南站北站房工程位

于天桥区,工程主体东西向256米,南北向49米,总建筑面积41995平方米,分为地下一层和地上两层(局部办公用房四层),整体分为侧站房和高架候车厅两部分。

目前,北站房建设已见雏形,正在进行站房外部钢结构施工。同时,北站房主体建筑与济南站七站台间的新站台雨棚也已搭建完毕,第八站台标识牌也已悬挂。据施工现场一位工作人员介绍,按照进度,北站房预计在2025年内完成工程建设。

济南站北广场已经建成使用,广场的地下空间也已基本建成,北站房建成后,其地下一层

可与现在的北广场地下空间连通,高架候车厅上跨济南站10、11股道,并与现在的济南站高架候车厅连通。未来,乘客在北站房出站,可便捷换乘城市公交、出租车,步行前往北侧的济南地铁2号线济南站北站也只需要2分钟。

济南火车站更新升级包括两大板块,一个是北广场建设,另一个是南广场改造。南广场改造的一个核心是地铁换乘,在提升城市形象的同时,也将为后期地铁接驳高铁提供支撑。

将来济南站的地铁换乘布局是什么样的?

济南市发展和改革委员会

会有关工作人员称,东西向的地铁2号线在堤口路设置了济南站北站,同样是东西走向的地铁6号线在南广场附近设济南站地铁站,并设置4个地铁出入口,这条线路建成后,可串起济南西站、济南站、济南东站三大铁路客站。

除济南地铁2号线、6号线外,济南轨道交通3期规划中的地铁5号线也会经过济南站,目前正在前期工作。获批建设后,济南火车站南广场将在东西向6号线的基础上,增添南北向地铁线路。加上北站房运营后连通的地铁2号线,济南火车站将拥有3条地铁线路供乘客换乘。

## 【报告摘录】

充分发挥240小时过境免签政策效应,为更多外籍人士来济旅游消费、商务洽谈等提供便利。

## 【报告解读】

# 济南多部门抢抓跨境免签政策红利

## 将推出系列入境旅游产品

石晟绮 济南报道

2024年12月17日,国家移民管理局公布了240小时过境免签政策,将过境免签外国人在境内的停留时间由144小时延长至240小时(即10天),济南遥墙国际机场也成功加入过境免签适用口岸行列。

据了解,2024年以来,济南出入境边检站共检查出入境人员78万余人次,同比增长215%,其中外籍人员11.2万余人次,以免签事由入境的外国人1.1

万余人次,同比增长超11倍。随着免签适用国家的增多,来济南临时入境外国人数将呈现逐步增多的趋势。

“我们对通关流程和服务举措进行了优化完善。”济南边检站党委委员、二级高级警长王永超表示,在济南遥墙国际机场国际(港澳台)到达现场设立临时入境许可手续办理专区,对申请过境免签的外籍旅客实行“点对点”专人引导,“面对面”专区办理。

为了提升外籍入境旅客在济南的居住和出行体验,济南围

绕“宜业、宜居、宜学、宜医、宜乐、宜融”打造高品质“类海外”环境,提升城市服务水平。至2025年底,济南扶持“类海外”环境建设项目将累计达到170个以上。此外,记者在济南市文化和旅游局了解到,济南市旅游星级饭店、4A级旅游景区、国家级旅游休闲街区等9类104家文旅单位将安装入境游客外卡POS机293台,布设外币兑换点19个。同时,规范文旅公共场馆双语标识259个,巩固和提高外国人来华游客规模,持续提升游客满意度。

随着免签政策进一步落地实施,济南将从文旅及国际商务方面抓住这波政策红利。文旅方面,升级入境旅游产品。2024年,济南成功举办了“东亚文化之都·Spring 济南”旅游品牌海外推广季和国际旅游线路推介活动。下一步,济南市文化和旅游局还将针对日本、韩国、新加坡等主要客源国推出系列“Spring济南”入境旅游产品,涵盖泉水、文博、度假、美食等多个主题,持续巩固和提高入境游客规模,吸引更多过境游客来济南旅游消费。

## 【报告摘录】

强化海外人才精准引进,加快申建欧美同学会海归小镇(济南·人工智能),发挥海外创新驿站作用,高水平打造国家海外人才离岸创新创业基地等载体平台,持续推进“类海外”人才环境建设。

## 【报告解读】

# 建设济南海归小镇

## 打造千亿级“齐鲁硅谷”

李梦瑶 济南报道

种下梧桐树,引得凤凰来。当前,济南正在加快建设欧美同学会海归小镇(济南·人工智能),海归小镇将以人工智能产业为核心,致力于打造千亿级“齐鲁硅谷”。

### 以最高标准最大诚意建设欧美同学会海归小镇

据悉,欧美同学会“海归小镇”是欧美同学会于2018年启动的一项集聚海归人才和海归产业发展的重要规划,旨在发挥集聚效应,吸引海归人才参与国家转型升级,助力地方经济社会发展。目前,计划在全国布局10+2个“海归小镇”。

由于欧美同学会在汇聚留学人才上具有其独特的优势。其推出的“海归小镇”既有高层次人才磁吸作用,也有高能级创新的引领效应,申建“海归小镇”是不少城市期盼多年的“金字招牌”。

济南市委、市政府高度重视,全力申建海归小镇争取落地济南,为此专门成立市申建工作领导小组。2023年4月,济南海归小镇通过一轮评审。评审会上,济南市长于海田曾表示,济南将以最高的标准、最大的诚意,把欧美同学会海归小镇(济南·人工智能)建设成为凝聚海归力量、赋能动能转换的创新高地。

### 海归小镇将打造三大产业集群

据了解,大数据与新一代信息技术,是济南重点打造的四大主导产业之一,济南“海归小镇”定位的产业方向正是“人工智能”,旨在打造集人工智能先进计算、核心研发、场景应用、人才培养、生态服务、国际交流于一体的“海归人才聚集高地、新兴产业策源高地、核心技术研发高地、产城融合示范高地”。

从规划设计方案来看,欧美同学会海归小镇(济南·人工智能)将规划设计辐射区、核心区和重点片区。其中,辐射区约15.41平方千米,包含“两带”,即经十路科创走廊、旅游路城市服务带。

根据现状产业空间分布,未来,海归小镇将打造三大产业集群:智算产业集群、智造产业集群、智研产业集群,小镇大体形成西科研、东生产的格局。济南海归小镇将以建设千亿级“齐鲁硅谷”为愿景,构建“1+6+2”产业体系。即以国际化人才为底座,汇聚产业链、创新链等,打造人工智能产业集聚发展高地,赋能智慧交通、数字政府、智慧教育、数字社区、智慧金融、数字医疗、数字文旅建设。